

Sasko-americký přehled.

Bazar Svobody, který před nedávnem uspořádán byl v Chicagu ve prospěch československých legionářů - invalidů, porážatelých včel a bílou třepiček široká, setkal se s dokonalým finančním zázrakem, jak tomu nasvědčují zprávy, uveřejněné v chicagských listech. Na jméno Výchonného výboru Bazaru Svobody deponováno bylo v minulých dnech u Životnostenské banky v Praze obnos milion korun, který je však pouze částí čistého výtěžku z Bazaru. Finanční výbor Bazaru Svobody oznamuje, že čistý výtěžek překonal očekávání a že k deponování obnosu přepočeno bude nejméně půl milionu korun dalších, až veškeré příjmy budou účtovány. Vedle toho uspořádány budou ještě bazárové dozvonky, aby zpeněžením bylo zbyvajících zboží a nemí pochybno o tom, že i tyto budou mít slušný finanční úspěch.

Jak se oznamuje z československé legace ve Washingtonu, přijede nový československý vyslanec dr. Bedřich Štěpánek na své místo asi v polovině listopadu. Dr. Štěpánek byl první asistentem ministra zahraničních záležitostí dra. Beneše a za mírové konference v Paříži vedl sám úplně správu zahraničních věcí v Praze. Dr. Štěpánek je jedním z nejvyšších politických a diplomatických duchů v Československu a není o tom pochybnosti, že získá si mnoho přátel v politické a diplomatické společnosti ve Washingtonu. Dr. Štěpánek je 36 roků starý a svobodný. Do Ameriky provázeti bude jeho sestra, slečna Štěpánková, aby byla tu první dámostvynslanečtí.

V minulých dnech vrátil se známý evangelický kazatel Rev. J. Křenek ze Silvee Lake, Minn., se svou manželkou z Československa, kde pobýval čtrnáct měsíců jako zástupce československých presbyteriálních sborů v Americe. Jméno jeho je dnes známo po celých Čechách a Moravě. Obrovské zástupy lidu se scházely vždy, kdykoliv oznáměno bylo, že on bude mluvit na tábořech lidu a nebo v kostelích. Rev. Křenek přišel z Baltimore, Md., kde strávil část svých dvouměsíčních příjezdů. Známy českoamerický publicista, Josef Jiří Král, nyní jako vládní úředník působící ve Washingtonu, slavil dne 15. října svoje padesátileté narozeniny. Král zapsal se v kulturní dějiny Čechů amerických svou vytrvalou prací jako novinář, spisovatel a překladatel. Narodil se dne 15. října roku 1870 na Klatovsku v západních Čechách a studoval gymnasium v Klatovech. Po vystudování gymnasia v Čechách odešel se do Ameriky, kde brzy naučil se anglicky a vystudoval práva na státní univerzitě michiganské v Ann Arbor. Již v té době byl žurnalisticky činný a později stal se spolupracovníkem Jonášovým ve Slavii, vydávané v Racine, Wis., kde po nějakou dobu byl též radním. Napsal knihy "Americké právo" a "Věra a věda," jakož i celou řadu spisů menších, jako o Klácelovi, Husovi a jině. V roce 1905 stal se členem redakce Spravedlnosti, kde pracoval až do roku 1911, kdy přijal místo v civilní službě Spojených států. J. Král napsal celou řadu prací také anglicky. Uveřejnil celou řadu překladů z češtiny do angličtiny a napsal množství původních prací pro International Encyclopedia a vládní publikace. Přejeme mu z plna srdce mnoho zdraví k další práci.

V Cedar Bluffs, Neb., zastřelil se v těchto dnech v bytě svých rodičů dvacet dva roky starý krajan Karel Žizka. V dopise, který po sobě zanechal, prohlašuje, že k zoufalému činu se odhodlal z té příčiny, že odmítnut byl slečnou Annou Vachovou, do které se zamiloval. Žizka prodělal válku, za které sloužil u tak zvané Sandstorm divize. Do New Yorku přijel v těchto dnech známý československý zápasník František Frštenský, bratr Gustava Frštenského, aby tu absolvoval několik zápasů. Na cestě do Ameriky byl provázen svojí manželkou. František Frštenský meškal ve Spojených státech poslední v roce 1914. V květnu oznáměno roku vrátil se do vlasti a za všeobecné mobilisace byl odveden do armády; přidělen byl jako kuchař zásobovatelství.

shoru. A tak u tohoto zasobování přestál šťastně válku. Jeho bratr, Gustav Frštenský, má v úmyslu také se nejdříve do Spojených států se vypraviti. Gustav Frštenský dobyt letošního roku mírovství československé republiky a cenu 10.000 korun. František Frštenský obdržel cenu druhou. Zprávy z Prahy sdělily, že sl. Alice Masaryková, dcera presidenta Československé republiky, vydala se dne 17. října na cestu do Spojených států, hodláje zúčastnovati sociální instituce. Slečna Masaryková bývala settlementní pracovník v Chicagu před lety a má především v úmyslu navštívit toto město, kde má velké množství přátel. Dr. Alice Masaryková byla v roce 1916 uvzněna rakouskou vládou, byvši obviněna z velezrady a v jedné době zprávy sdělovaly, že jí hrozí trest smrti. V Americe tehdy zahájili její přátelé agitaci, aby došli jejího propuštění. Dr. Alice Masaryková přeje si, dle došlé zprávy, osobně poděkovati těm, kteří v těch těžkých chvílích jejího života na ni pamatovali.

V těchto dnech přijel do Spojených států známý český pěvec, Boža Umřov, aby zde uspořádal koncertní cestu. S ním zároveň přijela jeho paní, jež je klavírní virtuoskou a jež má tu v úmyslu pořádati samostatné koncerty. Paní Umřová je rodnáčkou z Chrudimi a působila po řadu let v Anglii, kde horlivě propagovala českou tvorbu hudební. Pan Umřov za války pracoval pro osamostatnění československého národa všemi prostředky jako člen československé kolonie v Paříži.

Sedm lidí zabito při železničním neštěstí

Sedm lidí bylo usmrceno a dvacet poraněno, z nichž někteří vážně, při srážce Chicago & Boston rychlíku s Buffalo-Cleveland vlakem na New York Central dráze nedaleko Erie, Pa., ve středu minulého týdne. Příčina neštěstí nebyla dosud náležitě vysvětlena. Má se za to, že stalo se tak následkem neporozumění rozkazům, vydaným výhybkářům.

Sovětské ultimatum posláno Armenii

Ruská sovětská vláda poslala zprávu, které získalo francouzské ministerstvo zahraničních záležitostí z Armenie, ultimatum Armenii, žádající o dovození průchodu bolševických vojsk arménskými územími, tak aby tato mohla se připojit k tureckým nacionalistům v Malé Asii. Armenie odpřela vyhověti této žádosti. Bolševici žádali také na Armenii, aby zrušila smlouvu, uzavřenou s Tureckem v Sevres. Úředníci francouzského zahraničního ministerstva projevíli obavy, že následkem zamítnutí bolševické žádosti Armenii budou prudké boje mezi Armenii a bolševiky. Armenie požádala spojence o pomoc, ale až dosud v této věci nebylo učiněno žádné rozhodnutí.

Italská policie zatýká anarchisty

Policie v Miláně v Itálii získala důkazy o tom, že tamní anarchisté mají v záměru podniknouti řadu teroristických útoků na různé třídy obyvatelstva. Asi 180 anarchistů bylo zatčeno. Vádel radikálního dělnictva, Sarraiti a Bennair, odebrali se do Berlína, aby státníci se scházeli, v které zástupce ruských bolševiků Zimovjev byl také přítomen, a v níž přetřásány budou plány společně akce pro komunistickou revoluci v Evropě.

Jihoslované musí opustiti krajinu v okolí Celovce

Rada vyslanec poslala v těchto dnech zvláštní notu jihoslované vládě, v které žádá o okamžité odvolání jihoslovenského vojáka, který vstoupilo do plebiscitního území v okolí Celovce. Plebiscit v okolí Celovce v Kraňsku, v minulých dnech konaný, dopadl ve prospěch Rakouska. Před několika dny bylo oznámeno, že jihoslovanští vojáci vstoupili do tohoto distriktu.

Bolševici na Krymu značně sesílili

Jak se ze Sebastopolu oznamuje, prudké boje jsou v proudu podél řeky Dněpr a severovýchodní fronty, v okolí Nikopolu. Leon Trocký, ruský bolševický ministr války, jak se oznamuje, vede proti generálu Wrangelovi deset divísi komunistických sborů, které nevzdají se tak snadno jako pravidelná vojska, která až dosud byla v používání na této linii.

Soupis majetku italského krále

Z Říma se oznamuje, že majetek krále Viktora Emanuela byl odhadnut na 92.000.000 lir, což je dle současně valuty asi \$3.500.000. Soupis králova majetku proveden byl v souhlasu s novým zákonem zákonem. Král bude platit ze svého majetku daně 1.000.000 lir ročně. Hodnota soukromého majetku královna byla odhadnuta jenom na 1.000.000 lir.

Vojska generála Wrangela odražena

Ze Sebastopolu se sděluje: Snahy generála Wrangela, protibolševického vůdce v jižním Rusku, zmocnit se předmostí Kaohovky, setkaly se s nezdarem. Škory generála Wrangela utrpěly značné ztráty v usměřených p. raněných a bolševikům padlo za kořist také množství válečného materiálu. Mezi usměřenými náležá se generál, který velel jízdeckému sboru Barbovičova. Vojska generála Wrangela byla zatlačena do oblasti Taurida za Dněprem, kterou dosud mají ve své kontrole. Leon Trocký, ruský sovětský ministr války, jak se praví, osobně řídí kampaň při řece Dněpru z úřadoven v Orlu. Generál Wrangel podepsal zákon, kterým tvořící se lokální zemanstva se známo právovolně. Při podepsání zákona tohoto prohlásil generál Wrangel, že doufá v brzké zakončení občanské války, tak aby zemstva mohla poslati svoje delegáty do národního shromáždění, jež rozhodne o formě vlády budoucího Ruska.

MacSwiney je uměle vyživován ve vězení

Terence MacSwiney, lord mayor Corku, nalézá se v posledních dnech často v deliriu a vězeňské autority pokračují v umělém jeho vyživování přes všechny jeho protesty, dle sdělení bulletinu Irského svazu pro sebeurčení. Lord mayor chvilmi nabývá vědomí, a však není s to rozpoznati svoje přátele.

V Doupěti kuřáků opia

O návštěvě pověstného doupěte kuřáků opia v Batavii vypravuje spolupracovník amatérského Telegrafu toto: Do doupěte kuřáků opia večel jsem se svým průvodcem, policiistou, v noci. Nikdo si tam přičichovní nevěšme, kromě Činana za pultem, který vydává kuřákům zákonem stanovenou dávku opia.

V koutě u bambusové stěny sedí na špinavém polštáři tři domorodci a kouří. Jsou až po pás obnaženi a nohy majíce pod sebou požívají opiového dýmu, jež sají z dýmek s malými blavičkami. Patrně začali teprve, neboť nemluví ještě zmateně; jejich jazyk je ještě pohyblivý a nevypravují jim službu. Již ze způsobu, jak dým slouží, je viděti znalce, což je patrně ostatně také z výrazu požitku, zřejmého v jejich očích a celém držení.

Nejzajímavější z nich, který se neúspěšně rozmluvy, vstoupil patrně až do druhého stadia. Vyndal dýmku z úst a překotil se na zad. Živá jako mladý vlk, přichází do vytržení. Ostatní kouří dále a nedbají toho, ač vědí, že to čeká i na ně. Pohléd ten je mi trapný i táhu svého průvodce dále. Ale tam je ještě huře. Na dvou širokých polštářích, ležících téměř o sebe, leží tam šest nebo sedm chlupů v úplné bezmoci. Nekouří už, ale napínají se ještě povzdávati něco. Ale je to jenom bláhlost; jejich těžký jazyk nemůže už. Jsou v deliriu a vydávají toliko nesrozumitelné zvuky, což-bájele se prostorově zmatovité.

Srůrcovně, dlouho zastánutí vši podání. Jedna z obětí právě zanedbáje řasné věcným a zdá se, že tento přechod varuňuje ji v hloubi duše. Jako poraněná zvířecí bručí ten člověk ještě, pak rychle následuje chroptění, jako když někdo umírá, pak ještě několik křečovitých záchvěv. Je kousek. Kufák upadl v hluboký spánek, který se úplně podobá smrti. Ostatní následuje poněkud s ním, ale každý jinak - podle toho, jak je založen. Jeden by rád ještě promluvil, ale nemůže, neboť jeho jazyk je příliš těžký a slabý; jiný dostává chut' k zápisu, což však se končí faskem; třetí přechází v nový stav, jsou pohřbeni v ponuré myšlénky. Ale všichni jsou v extázi a nebo aspoň jí blíží a cítí se nekonečně šťastnými účinkem jedovaté šťavy. Ta však zároveň utlumila v nich rovněž i činnost srdce a snížila člověka na stupeň zvířete. Je nutné, ač žije, a není si vědom hmotnosti svého stavu.

Stejně výjevy možno zpíti vau-de. Vau-de jsou podél stěn tytéž špinavé polštáře a všechny jsou obsazeny. Přece však je kolem nás hluboký klid; jenom pravidelné oddechování, jež u některých přechlo v chrápání, nasvědčuje tomu, že tyto lidé ještě žijí. Jinak je to úplně zdání smrti; těla leží zcela jinak než při obyčejném spánku a jsou úplně bez vlády.

Stěny všemožných odstínů stoupají s polštáři. Ty jsou výrazem jejich blaženosti, krásných předudků, které se jim zjevují. Jsou bezy vášnivý, hrzy bolestivý, ale vždy zmatený, protože jazyk je bez moci a svaly úst ochromeny. Ostatně je ochromeno celé tělo; kromě zevnějšího není na těchto lidech nic lidského.

S hrůzou vidím, že přes tento příšerný pohled se můj průvodce usmívá. Klkává na bromadu za živa mrtvých, říká: Hleďte, tamhle ten se probouzí! V přítulí v pozadí místnosti jala se jedna ze živých mrtvol pohybovati. Neohledně mrtví pohybují se ztuhle a malátně; těžce pokouší se tělo vzpřímiti se, ale hned zase klesá do dřívější polohy. Oaze se hlasitý šten, je viděti pohybující se ramena. Také noha se natáhne, ale naráží na "člověka", který leží před ní. Ten leží tiše, ač dotek nohy byl citelný. Ale probouzení pokračuje. Je slyšeti zvuky, zprvu neblánkové a bezbarvé, ale poměrně zřetelnější. Mrtvý se probouzí. Znovu pokouší se vstáti; tentokrát přivede to trochu dále, ale v půli cesty uvízne a opět klesne nazpět.

S nesměrným hausem v nitru spěchám ven.

NAŠE NÁVŠTĚVY

\* Pan John W. Vavříčka, rolník od Pocahontas, Iowa, na návštěvu do našeho závodu zavítal ve čtvrtek m. t. a, když obnoval si předplatné na "Pokrok", sdělil s námi, že se svojí dezerou, slečnou Filomenou, přijeli se do Omahy na několik dní podívat. Pan Vavříčka vlastní u Pocahontas, nejobhatší krajíně státu Iowa, farmu o 329 akrech, a kde letošního roku měli opět velkou úrodu ovesa a kukurice, kterého plodiny se tam, mimo výnosné dobytkařství, ponejvíce pěstují. Kukurice, jež se tam nyní již plně vylamuje, vydává až 70 bushů po akru. V krajíně této mají rolníci úrodu každého roku zajištěnou, následkem čehož jsou tam také pozemky v vysoké ceně \$400 až \$500 akr.

Sňatky v Čechách za války. — V Čechách nebyla o veselky nouze. Před válkou lidé se žemili a vdávali napotáh, přes drahotu denné rostoucí. Za rok 1914 bylo u nás 43 tisíc sňatků. Ale hned první válečný rok porušil tuto šťastnou rovnováhu. Roku 1915 zrušenými úřady jen polovinu sňatků, 23 tisíc. Teprve zase v r. 1917 přibýlo svateb o tři tisíce. Nesměle rozhodovali se lidé k vážnému kroku a v roce 1918 dosáhla u nás číslice 37 tisíc. Nedostatek bytů a nedostatky mužů zavily, že dlouho ještě nedosáhne předválečné číslice. Podle toho rodily se ovšem také děti. Když v r. 1914 narodilo se v českých zemích 280 tisíc dětí, klesal počet novorozenců celou válku, až v r. 1918 obnášel jen 113 tisíc.

Zvláštní výprodej Státních Pozemků 50,000 akrů nejlepších rolnických pozemků. Zahraňujech velké rozlohy v následujících okresích: KOOSCHICHING ST. LOUIS, CARR ITASCA, BELTRAMI ROBEAU. O seznam pozemků, podmínek atd., dopište si na J. A. O. PREUS, STATE CAPITOL STATE AUDITOR ST. PAUL, MINN.

TRŽNÍ ZPRÁVY. Omaha, Neb., 26. října. Nejlepší volí... Dobří až vybr. volí... Pro střední až dobří... Nejlepší ročeři... Dobří až vybr. ročeři... Pro střední až dobří... Nejlepší krávy z pastvin... Dobří až vybrané... Pro střední až dobří... Nejlepší býčci ke krmění... Dobří až vybraní... Pro střední až dobří... Nejlepší býčci k žiru... Dobří až vybraní... Pro střední až dobří... Nejlepší dobytek. Nejvyšší cena... Průměrný prodej... Skopový dobytek. Tuč. jehňata z roční... Jehňata ku krmění... Ročeři... Ročeři ku krmění... Skopci... Oves... Obilní trh. PŠENICE - Čís. 1, tvrdá... Čís. 2, tvrdá... Čís. 3, tvrdá... Čís. 4, tvrdá... Čís. 1, jarka... Čís. 2, jarka... Čís. 3, jarka... Čís. 1, měchaná... Čís. 2, měchaná... Čís. 3, měchaná... Čís. 1, měchaná... KUKURICE - Čís. 2, bílá... Čís. 3, bílá... Čís. 1, žlutá... Čís. 2, žlutá... Čís. 3, žlutá... Čís. 1, měchaná... Čís. 2, měchaná... Čís. 3, měchaná... Čís. 1, měchaná... OVES - Čís. 2, bílý... Čís. 3, bílý... Čís. 4, bílý... Čís. 3, měchaný... ŽITO - Čís. 2... Čís. 3... JECMEN - Čís. 3...

Malý oznamovatel. NABÍDNUTÍ K SNTAKU. Námaje dosti známosti, píal bych sobě za příčinu sňatku seznámiti se s řádnou ženou, po případě vdovou, stáří asi 40 roků. Mám dobře zařízený domov a stále dobré zaměstnání. Uprtomě nabídky a o další podrobnosti dopište na: V. K., 3307 "D" Avenue, Council Bluffs, Iowa. — Adv. 15x2pd.

VDOVEC se dvěma dětmi, 9 a 3 roky staré, hledá starší ženu ku vedení domácnosti. O další podrobnosti nabídky adresujte na: VDOVEC, in care of Pokrok Publ. Co., 1417 19th St., 13th St., Omaha, — Adv. 15x2pd.

POZOR! — Prodá se dům u 6 svět. ulice, koupelna, dva klosoty, městská voda, elektrika, sklep, všecko v nejlepší podobě. Za pouhých \$1,000; \$500 hotově a zbytek na splátky. Též se prodá nábytek dle přání. Hlaste se v čísle 3210 So. 18. St., South Omaha. — Advertisement 15x2pd.

ČESKÉ REKORDY — nové zázoby, hnojivý výběr — pospěte si, nežli dojdou — u Hofmanna, na 13. ulici, blízko William. — Adv. 14x3

ČESKÉ REKORDY — nové zázoby, hnojivý výběr — pospěte si, nežli dojdou — u Hofmanna, na 13. ulici, blízko William. — Adv. 14x3

NEW HOME — zaručené, nové šiel stroje v prodejí mají — Guarantee Furniture Co., 1245 12. St., 13. ulice, Omaha. — Advertisement 13-14

NA PRODEJ — výnosná a dobře zařízená pekárna, nová cihelná budova; městského obchodního číle, mnoho krajnů jak v městě, tak v okolí. Jediná pekárna zde. Prodávám za příčinou prohibice, chei jeti do staré vlasti. O podrobnosti pište, aneb bližší se osobně u Václava Kloudy, Trenchell, S. D. — Advertisement 12x3pd

ČESKÉ REKORDY — nové zázoby, hnojivý výběr — pospěte si, nežli dojdou — u Hofmanna, na 13. ulici, blízko William. — Adv. 14x3

PRIJME SE zkušený prodávčeák; která ovládá češtinu, má přednost. — Vackiv Dept. Store, So. Omaha, Neb. — Advertisement 13x2

RENO NA PRODEJ — Dopište si o ceny na: Lewis Kopecký, INMAN, NEBR. — Adv. 12x3x

PRODÁM 160-akrovou dobrou zatřeznou farmu, 4 mile od Schuyler, Neb. Po případě vezmu menší jdonci obchoď, aneb městský majetek v blízkém okolí. Anton Praj, majitel, Schuyler, Neb., R. 4. — Advertisement 11x4

Protí Bolestem a Trápení PAIN-EXPELLER Ochranné známce Reg. U. S. Pat. Off. PŘÍTEL V NOUZI

Vyléčil svou průtrž. Když jsem měl obrovskou průtrž v břiše, byl jsem velmi nemocný. Když jsem byl v nemocnici, byli mi předepsáni silní léky, které mi nepomohly. Když jsem byl doma, byli mi předepsáni silní léky, které mi nepomohly. Když jsem byl doma, byli mi předepsáni silní léky, které mi nepomohly.